

# HOSPODÁŘSKÉ FLEŠINY

Jednání visehradské čtyřky

Čtěte více na str. 2



Spalovač mrtvol v DISKU

Premiéra na str. 3

Rozhovor s Tomášem Vernerem

Podrobnosti na str. 4



čtvrtek / 24. dubna 2008 / ročník 15 / číslo 11

Zpravodajský čtrnáctideník Fakulty sociálních věd Univerzity Karlovy

## UDÁLOSTI

**Kulínský vyvážl s podmínkou**  
Krajský soud v Hradci Králové ve středu uznal Bohumila Kulínského vinným. Za zneužívání sboristek dostal třiletou podmínku s odkladem na pět let. Zároveň soud zprostil bývalého sbormistra Bambini di Praga viny z trestného činu ohrožování výchovy mládeže. Státní zástupce Jan Bohutínský s rozsudkem nesouhlasí. „Trest neodpovídá společenské nebezpečnosti jednání obžalovaného, na svém původním návrhu 8,5 roku nepodmíněně nemám důvod nic měnit,“ prohlásil. Bohutínský i Kulínského obhájce Tomáš Sokol se proti rozsudku odvolali.

### Státní maturita už v roce 2010

Poslanecká sněmovna včera schválila státní maturitu a návrh poputuje do senátu. Státní maturita se týká studentů středních škol, kteří jsou nyní ve druhém ročníku. Povinně by tito studenti maturovali z českého jazyka, druhý povinný předmět si volí – buď matematika, nebo cizí jazyk. K tomu si mohou přidat tři nepovinné předměty. Součástí zkoušky budou i předměty, které si školy zvolí samy.

V roce 2012 se maturita zase trochu změní. Povinné zkoušky budou tři: český jazyk, cizí jazyk a na třetí zkoušku si studenti budou sami vybrat z předmětů matematika, občanský a společenskovední základ a informatika. Pouze čeština a cizí jazyk se budou zkoušet jak písemně, tak ústně. Znalost z ostatních předmětů si pedagogové budou ověřovat formou testu.

### Aktivisté podpoří odvahu ČOV

V pražské Opletalově ulici se dnes sejdou občanskí aktivisté. Jejich cílem je podpořit české olympioniky, aby se nebáli vyjádřit svůj postoj k dodržování lidských práv v Číně. „Výbor by si měl kromě vyřizování organizačních záležitostí uvědomit, že naši sportovci jedou reprezentovat zemi, která má za sebou šedesát let nacistické a komunistické totality. Měli by říct, že budou soutěžit za Tibet, ale i jiné utlačované lidi na světě,“ říká spoluorganizátor akce Stanislav Penc. Aktivisté budou mít možnost zeptat se zástupců Českého olympijského výboru (ČOV), co si o olympijských hrách v Pekingu myslí.

### Policie dopadla zloděje z Terezína

Včera byl zadržen Miroslav Daňo z Mostu, který je podezřelý z krádeže více než 800 bronzových destiček z hrobů obětí terezínského koncentračního tábora. Podle ředitele Památníku Terezín takto rozsáhlou krádež nemá na svědomí jeden pachatel a doufá v brzké dopadení Daňových kompliců. Trestně stíhán může být i majitel sběrný na Lounsku, která velkou část destiček vykoupila. Zloději způsobili škodu za 2,5 milion korun. Vedení památníku chce bronzové destičky nahradit umělohmotnými kopiemi.

Kristýna Svatá

# Ústavní soud rozhodl: První tři dny nemocenské budou placené

**Už 30. června vstoupí opět v platnost norma, kterou loni zreformoval ministr zdravotnictví Tomáš Julínek (ODS). Ústavní soud včera schválil původní verzi, která platila do 1. ledna letošního roku, a rozhodl, že první tři dny nemocenské budou znovu vypláceny. Další návrhy opozice na zrušení sociální části vládní reformy byly zamítnuty.**

Lucie Vodáková  
www.ifles.cz/vodakova

Norma, která je obsažena v reformě financí, je podle soudců v rozporu s právem každého občana. Sociální pojištění, které si lidé platí, by mělo chránit před všemi pojištěními událostmi, tedy krátkodobou i dlouhodobou nemocí. „Nevyplácení nemocenské v prvních třech dnech je v rozporu s Listinou základních práv a svobod. Byl to pouze pohodlný postup státu, který kvůli jednotlivcům, kteří nemocenskou zneužívali, postihl plošně všechny občany. Lidé tak v nemoci zůstali bez prostředků, ale museli platit pojistné i regulační poplatky,“ oznámil soudce František Duchoň.

Premiér Topolánek následně novinářům řekl, že rozhodnutí soudu sice respektuje, ale nesouhlasí s ním. Dál

prý bude hledat nástroje, které mu umožní znovu dosáhnout cíle. „Opravdu by mě zajímalo, co je na tom protiústavní. Už první tři měsíce ukázaly, že se o 20 procent snížilo čerpání nemocenské, která byla nadužívána,“ poznamenal.

Předseda ČSSD Jiří Paroubek i jeho spolustraníci byli naopak s rozhodnutím soudu spokojeni a vyjádřili se, že rádi vládě s vrácením nemocenské do původního stavu pomohou: „Jsme připraveni vládu vyjít vstříc, pokud předloží takovou úpravu, která by znamenala návrat k pravidlům, které pro zaměstnance platily před 1. lednem letošního roku,“ prohlásil místopředseda strany Bohuslav Sobotka.

Zatímco loni se vyčlenilo ze státního rozpočtu na nemocenské dávky 32,5 miliard korun, letos se počítá pouze s částkou 28,8 miliardy.



FOTO: ARCHIV

Jako na divadle – Ústavní soud.

Návrh rozpočtu na nemocenské dávky by tedy měl být, pokud reforma vydrží, příští rok opět vyšší. Podle ministra práce a sociálních věcí Petra Nečase (ODS) bude mít zruše-

ní zákona dopad na státní rozpočet v řádu miliard korun. „Už teď se ukazuje, že změny měly pozitivní efekt. Navíc je to opatření, které platí ve 12 z původních 15 ze-

mí Evropské unie. Rozhodnutí soudu nepovažují za šťastné,“ prohlásil. Další částí, která se týká zdravotnictví a regulačních poplatků, se soud bude ještě věnovat.

## Ruský gigant Gazprom míří na americký trh

Šárka Pálková  
www.ifles.cz/palkova

Největší světový producent zemního plynu Gazprom chce vstoupit na americký trh s energiemi. Plánuje spolupráci se společností British Petroleum, s níž by se podílel na dodávkách zemního plynu z Trinidadu do Spojených států. Z ostrovní země putují v současnosti do USA více než dvě třetiny veškerého plynu a předpokládá se, že v budoucnu se dodávky ještě zvýší.

Ruská společnost Gazprom má v plánu do roku 2030 zvýšit produkci plynu z dnešních 540 miliard metrů krychlových na 610 miliard. Přesto někteří analytici pochybují, zda bude ruský koncern schopný pokrýt veškeré dodávky. Plnění závazků mají společnosti zaručit miliardové investice, které podpoří produkci ropných nalezišť, jako je například obří pole Štokman v Barentsově moři. Investice budou také zdrojem financí pro projekty typu South Stream, který by měl

přepřevážet ruský plyn do jižní a východní Evropy.

„Gazprom považuje americký trh za jeden z nejperspektivnějších na světě, především kvůli růstu poptávky po plynu,“ uvedl šéf exportní divize Alexander Medvedev. Dodal však, že hlavním zákazníkem Gazpromu bude nadále Evropa, kde tento koncern v současné době pokrývá čtvrtinu poptávky po zemním plynu. V České republice je to dokonce více než 70 procent a ropný gigant už má vyjednaný další investice na našem trhu. Prostřednictvím své společnosti Vemex bude odbírat plyn, který v Česku vytěží Moravské naftové doły. „Pro nás je to doplňkový, ale cenný zdroj zemního plynu, který navíc nemusíme transportovat na velké vzdálenosti,“ vysvětlil generální ředitel Vemexu Vladimír Jermakov. Společným projektem bude i stavba obřího podzemního zásobníku na plyn, který připravují Moravské naftové doły v jihomoravských Dambouřicích.

## Hypotéky ohrožují americké rodiny

Martin Dolejš  
www.ifles.cz/dolejs

Americká hypoteční krize je důsledkem vysokých půjček, které občané Spojených států využívali v předchozích letech v době rostoucí ekonomiky. S vidinou lepšího zítřku si mnozí pořídili dům, na který si vzali hypotéku. Ceny nemovitostí kvůli vysoké poptávce stouply. Před rokem dosáhly svého vrcholu. Od té doby klesají a trh s nemovitostmi prožívá nejhorší krizi za 30 let.

Mnohé americké rodiny teď mají nákladnou půjčku na

dům, jehož cena je však nyní nižší. Neschopnost splácet způsobila vlnu exekucí, která zasáhla i vyšší střední vrstvu. Situace vedla centrální banku k uvolnění 200 milionů dolarů na pomoc rodinám. Toto opatření je některými ekonomy kritizováno, protože lidé se tím naučí spoléhat „na strýčka Sama“, který jim vždy pomůže.

Dalším pokusem centrální banky o oživení ekonomiky bylo snížení úrokové míry, které má zlevnit peníze. To ale může vést k inflaci. Spolu s poklesem výkonnosti hospodářství by tak

mohla nastat stagflace, která je velkou hrozbou. Proto se část ekonomů přiklání k neoliberalní strategii boje s krizí, tedy „nienedělání“. Ekonomické subjekty by tak našly přirozeně svoji novou rovnováhu na trhu, ale za cenu bankrotu občanů, kteří by si jej snad za svoji neuváženost zasloužili, vyspělá země si však takovéto oběti nemůže dovolit.

Vývoj se dá jen těžko předpovědět. Analytici nyní očekávají zveřejnění ročních výkazů hospodaření velkých firem, které ukáže dopad krize.

## Zdražování není závratné

Vladka Jelínková  
www.ifles.cz/jelinkova

Zase máme všechno dražší, zní často lamentování. Nicméně šetření průměrných cen výrobků za 16. týden letošního roku toto konstatování moc nepotvrzuje. Přibližně polovina běžných potravin, benzin a topný olej mírně podražily, zato například maso, mléčné výrobky, vejce nebo pivo zase zlevnily. Podle spotřebitelských výzkumů si Češi na novoroční zdražení cen již zvykli a jejich chuť

nakupovat se opět vrací k loňským hodnotám.

A kde se žije nejdraž? Kupodivu to nebude Praha, jak by možná mnozí očekávali. Naopak, většinu komodit seženete v Praze spíš levněji než v ostatních českých krajích. Nákup potravin vás vyjde draze například v Karlovarském či Královéhradeckém kraji. Pokud však vystačíte o chlebu a pivu, tak je pro vás naopak Královéhradecký kraj ten pravý. Chléb zde seženete za 22,60 Kč, tedy nejlevněji v celé republice, zlatý čes-

ký mok je zde taky za nejnižší cenu, průměrně za něj zaplatíte 7,57 Kč. Pokud ale bydlíte daleko a budete muset do Hradce Králové dojet autem, počítejte s tím, že jeden litr benzínu vás přijde na 30,78 Kč. Takže možná bude lepší nikam nejezdít a spokojit se s tím, co najdete na regálu v nejbližším obchodě, obzvlášť, když supermarket a hypermarkety dnes naleznete na každém kroku a další stále přibývají. Bohužel...

## STALO SE

**Banka Credit Suisse odepala miliardy franků**

Americká hypoteční krize si vybrala další oběť mezi evropskými bankami. Švýcarská skupina Credit Suisse Group byla v prvních třech měsících letošního roku donucena odepst ztráty ve výši 5,28 miliardy švýcarských franků (přibližně 82,3 miliardy korun), a poprvé po pěti letech tak skončila ve čtvrtletní ztrátě. Hodnota akcií skupiny však i přes čistou ztrátu 2,15 miliardy franků (33,5 miliardy korun) před zahájením čtvrtletního obchodování mírně stoupla.

**Portugalsko ratifikovalo Lisabonskou smlouvu**

Přes 200 poslanců portugalského parlamentu se včera vyslovilo pro podporu Lisabonské smlouvy. Země se tím připojila k dalším deseti státům, které již nový dokument schválily. Předseda Evropské komise a bývalý portugalský premiér José Barroso označil ratifikaci smlouvy ve své rodné zemi za „významný krok k našemu cíli, jímž je, aby nová smlouva vstoupila v platnost 1. ledna 2009.“

**Čína obsadila první místo v počtu uživatelů internetu**

Čínské centrum pro studium internetu vydalo informaci, že ke konci února se počet uživatelů internetu v zemi zvýšil na 221 milionů. Čína tak v počtu připojení předstihla Spojené státy. I přes prvenství v počtu uživatelů se však Čínská lidová republika v podílu obyvatel s přístupem k internetu nadále nachází pod celosvětovým průměrem.

**Air France-KLM Alitalia nekoupí, podrží ji italská vláda**

Po selhání vyjednávání mezi leteckými společnostmi Air France-KLM a Alitalia se do záchrany národních aerolinií vložila italská vláda. Ta poskytla Alitalii krátkodobou půjčku ve výši 300 milionů eur (7,55 miliard korun), která by měla odvrátit bankrot společnosti do doby, než se najde vhodný investor. Kromě Air France-KLM zvažovala akvizici ztrátových aerolinií také ruská letecká společnost Aeroflot.



**Zisk Yahoo! stoupl, Microsoft však svou nabídku nehodlá měnit**  
Americká společnost Yahoo!, která je vlastníkem druhého největšího portálu na světě, zvýšila čistý čtvrtletní zisk na 542,2 milionu dolarů (přibližně 8,7 miliardy korun), což je více než trojnásobek oproti zisku ze stejného období loňského roku. Tento výsledek ale nepřiměřeně společnost Microsoft, jež se dlouhodobě snaží o převzetí Yahoo!, k přehodnocení své nabídky. Ta dosáhla částky 44,6 miliardy dolarů (zhruba 712 miliard korun) a již teď přesahuje více než o polovinu tržní hodnotu portálu.

Ondřej Kvapilík

## Visegrádská čtyřka jednala o Ukrajině a Bělorusku

Lucie Gaudlová, Martin Lepič, Mariana Grušová  
www.ifles.cz/gaudova, lepice, grusova

Otázky ohledně přijetí Ukrajiny do Evropské unie byly hlavním bodem včerejšího pražského jednání ministrů zahraničních věcí ze zemí visegrádské čtyřky (V4) a zástupců Švédska a Ukrajiny. Setkání mělo především posílit vztahy mezi EU a zájemci o vstup z východní Evropy.

„Cílem jednání bylo, abychom zlepšili vzájemnou komunikaci a dosáhli většího porozumění mezi stávajícími a budoucími členy EU,“ řekl český ministr zahraničí Karel Schwarzenberg na tiskové konferenci ke schůzce.

Po jednání zveřejnili ministři prohlášení, ve kterém mimo jiné stojí: „Visegrádské země, Švédsko a Ukrajina doufají, že současné tempo jednání vydrží tak, aby Kyjev co nejdříve dosáhl dohody o privilegovaném partnerství mezi Unii a Ukrajinou. V4 a Švédsko podporují ukrajinské snahy o evropskou integraci.“

Dále byly projednávány výsledky a vývoj po summitu NATO v Bukurešti. Země visegrádské čtyřky se shodly na tom, že podporují snahy Ukrajiny

a Gruzie o přijetí do aliance stejně jako většina zástupců ostatních členských zemí.

„Obsah jednání byl také věnován evropské sousedské politice, především její východní dimenzi. Zabývali jsme se například tím, jak bychom mohli zlepšit přístup občanů Běloruska do EU, aniž bychom se odchýlili od oficiální linie EU či běloruského režimu,“ dodal Schwarzenberg. Ministři se shodli, že užší spolupráce Běloruska s EU by byla na místě, pokud dojde k demokratizaci země.

Na schůzku ministrů zahraničních věcí visegrádské skupiny byl pozván i místopředseda vlády pro evropské záležitosti Alexandr Vondra, který vložil přítomným představy České republiky o předsednictví V4. Jako jeden z hlavních cílů uvedl posílení regionální spolupráce zemí EU s východní Evropou. Česká republika předvedla V4 od června roku 2007.

Spolupráce visegrádské skupiny je založena na deklaraci Československa, Maďarska a Polska z roku 1991. Po rozpadu Československa se z visegrádské trojky stala čtyřka, ale jejím primárním cílem je dodnes cesta k evropské integraci.

## Poplatky u lékařů již některým pacientům ušetřily tisíce

Anna Burdová  
www.ifles.cz/burdova

Lidé trpící Parkinsonovou chorobou, roztroušenou sklerózou či pacienti po transplantacích potřebují léky, za které měsíčně platí řádově tisíce korun. Jejich roční výdaje ještě v loňském roce dosahovaly desetitisíců.

Dvě stovky pacientů se závažnými nemocemi již dosáhly pětitisícového „stropu“, který je oprostuje od dalších plateb u lékaře. Dá se přitom očekávat, že limitu do konce roku dosáhnou i další vážně nemocní, a to i přesto, že se do něj nezapočítávají poplatky za pobyt v nemocnici nebo platba na pohotovosti.

Ne pro všechny ale má systém poplatků takto pozitivní následky. Úhrada za některé přípravky se do ročního limitu totiž vůbec nezapočítává. Mezi takové patří například lék Ty-sabri pro ženy s roztroušenou sklerózou. Maximální možný doplatek může při výdeji na recept dosáhnout částky 38 000 Kč. „Pokud zjistíme, že je tento

lék účinnější než podobné léky na roztroušenou sklerózu, tak ho do limitu zahrneme,“ uvedl náměstek ministra zdravotnictví Pavel Hroboň.

K poplatkům se na svých internetových stránkách ministerstvo zdravotnictví hrdě hlásí. Nemocnice na nich za první čtvrtletí již vybraly více než jednu miliardu korun a podařilo se také omezit nadbytečné využívání lékařských služeb. Mimo jiné se snížil počet předepisovaných léků. Levnější preparáty si pacienti již nenechávají předepisovat, ale kupují si je sami. „Uspořilo se celkem 2,6 miliardy korun, které mohou pojišťovny dát na léčbu vážných nemocí,“ řekl Julínek.

Jiný postoj k poplatkům, i přes argumenty ministerstva, nehodlají zaujmout KDU-ČSL a ČSSD. Ostré proti je z lidovců především poslankyně Šojdrová, která chce zrušit poplatky u novorozenců. Na nedělním sjezdu KDU-ČSL v Pardubicích strana zamítla návrh na privatizaci pojišťoven, k platbám jako takovým se však nevyjádřila.



Korunovační klenoty vystaveny

Michal Štastný  
www.ifles.cz/stastny

Pět vysokých představitelů státu a dva zástupci katolické církve se sešli po pěti letech v pátek 18. dubna, aby otevřeli Svatováclavskou kapli Chrám svatého Víta v Praze. Vyzvedli zde jeden z nejceněnějších pokladů České země, korunovační klenoty. Potom je společně se zástupci Hradní stráže a policie přenesli do Vladislavského sálu, kde jsou od 19. do 29. dubna zdarma přístupné všem zájemcům. Výstavy tohoto státního symbolu se konají velmi zřídka, vždy jen při výjimečných příležitostech přesně tak, jak si to přál Karel IV. Za posledních sto let opustily korunovační klenoty kapli jen desetkrát.

Cena klenotů je nevyčíslitelná, proto je chrání složitý bezpečnostní systém. Jeho složení je přísně utajované. „Rozhodně by se vám je nepodařilo ukrást. Nezkoušejte to!“ uvedla v internetové diskusi MF Dnes koordinátorka výstavy Ivana Kyzourová. Její tým nechce dopustit, aby došlo k poškození nebo dokonce ztrátě jakékoli z insignií tak, jako se to kdysi stalo u korunovačního prstenu. Ten ke koruně, žezlu, meči, plášti, jablku a kříži patřil jako sedmý díl souboru českých korunovačních klenotů.

## Primárky v Pensylvánii: sestupný trend u Clintonové zastaven. Bude to ale stačit?

Dominika Kříhová  
www.ifles.cz/krihova

Napětí, které provází americké prezidentské primárky, se v posledních dnech stupňovalo. Soubor demokratů Hillary Clintonové a Baracka Obamy nabral na obrátkách v Pensylvánii, kde Clintonová nakonec vyhrála nad Obamou v poměru 55 : 45 procentům hlasů. To je pro Clintonovou samozřejmě dobrá zpráva, nicméně její výrok „jedeme dál“, který pronesla po oznámení výsledků, jakoby přesně vystihl její reálnou situaci, která není tak příznivá. Nic víc, než že kandidátka může nadále pokračovat

v klání o prezidentské křeslo, tedy ono pomyslné „go on“, tento výsledek nepřinesl. Clintonová nejenže nesměla prohrát, ale bylo žádoucí, aby právě v Pensylvánii získala co největší procentuální nárůst nad Obamou. Proč zrovna v Pensylvánii? Newyorská senátorka musí totiž přesvědčit tzv. superdelegáty (ti mají konečné slovo a nemusí se rozhodovat podle výsledků primárek), že i když její protivník Obama vyhrává co do počtu států i odevzdaných hlasů, tak je to právě ona, kdo má jasný náskok ve velkých zemích jako je Pensylvánie, které se tradičně rozhodují v závěru klání. Desetiprocentní náskok nad Obamou však není dostatečný k potvrzení takového předpokladu. Podobná situace jako v případě Pensylvánie nastala již na začátku března, kdy Clintonovou po řadě porážek vrátilo do hry výsledky primárek v Ohio a Texasu.

Podpora Clintonové v uplynulých týdnech klesala. Zatímco v březnu byl co do preferencí mezi oběma demokraty mi-



Hillary se postupně dere dopředu

nimální rozdíl, v průzkumu z minulého týdne dávalo Obamovi přednost celých 54 procent a Clintonové jen 35 procent demokratů. Za tento pokles může především vytrácející se důvěra demokratických voličů v to, že by Clintonová dokázala porazit republikána Johna McCaina. Zdá se, že demokratičtí voliči už jsou až agresivním souborem dvou osobností stejné politické strany nastavení. Nejednotnost demokratů hraje ve prospěch republikánů. Zajímavé je, že téměř polovina voličů by v případě dalších průtahů primárek uvítala, aby proti McCainovi nastoupil místo jednoho z těchto dvou rozhádaných kandidátů bývalý demokratický viceprezident Al Gore.

Dalším zarážejícím faktem je, nakolik primárky rozdělují demokratické voliče. Nižší třída a nižší střední třída preferuje Clintonovou, mladí, vzdělaní a lépe finančně zajištění lidé Obamu. Navíc často ti, kdo preferují jednoho z kandidátů, by při druhém kole dali hlas radši republikánovi McCainovi, než

nepreferovanému demokratovi. Tuto polaritu potvrdily už výsledky z Texasu a Ohia. Jako by se snad nejednalo ani o kandidáty stejné strany a jediným pojítkem pro chudé i bohaté byl negativní postoj obou kandidátů k invazi do Iráku.

Celkově však byly pro demokraty pensylvánské volby příjmem překvapením. V minulosti tu byly většinou voličské preference rozděleny rovnoměrně. Před letošními primárkami se ale 111 000 nových lidí zaregistrovalo za demokratickou stranu a celkově zde tedy žije o milion více registrovaných demokratů než republikánů. Hlasovat se bude ještě v devíti státech, vzhledem k současnému poměru přidělených delegátů je ale už nyní jasné, že ani jeden z kandidátů nezíská potřebnou většinu. Rozhodujícími se tedy stanou již zmínění superdelegáti. Těch mají demokraté celkem 796, na tři sta z nich ještě nevyjádřilo své preference. Nejbližší primárky proběhnou v Severní Karolině a Indianě.

## Pražský hrad vystavil korunovační klenoty

Letošní výstava je v mnoha směrech unikátní, kromě vlastního souboru klenotů nabízí totiž pohled i na zhruba čtyři desítky dalších historických předmětů souvisejících s dějinami korunovace. Jsou mezi nimi reliquiáře a deskové malby, které patří k nejcenějším součástem Svatovítského pokladu, zlaté pamětní mince, obaly na korunu, jablko či žezlo. Proměnou prošla také podoba vitríny, kterou navrhl v roce 1929 architekt Jan Gočár. U ní bylo vyměněno osvětlení a původní látku, na níž klenoty spočívaly, nahradily tmavomodrým sametem potaženou podstavce.

Podle Správy Pražského hradu exponáty může denně vidět jen 5 000 návštěvníků. Aby se předešlo konfliktům, zavřou pracovníci výstavy vždy v 11 dopoledne jedinou cestu k expozici – bránu z Opyše do Jižních zahrad. Kdo zůstane za branou, má pak ten den smůlu, do Vladislavského sálu ho již nepustí. Vše ale samozřejmě závisí na návštěvnosti, která je prozatím nižší, než se předpokládalo. Může za to především špatné počasí i obavy, že se lidé do areálu kvůli náporu zájemců vůbec nedostanou.

Organizátoři expozice letos více mysleli na pohodlí čekajících. K dispozici jsou toalety i dostatek občerstvení. Na přístupové trase se každý může

poučit o historii korunovačních klenotů. Kdo do 29. dubna nestihne na výstavu přijít, nemusí zoufat. Originály se sice vrátí do Korunní komory v Chrámě svatého Víta, která se nyní opravuje, na trvalé výstavě Příběh Pražského hradu je však možné zhlédnout alespoň jejich kopie.

Podle klenotníka Jiřího Beldy jsou jednotlivé insignie v perfektním stavu. To tvrdí i koordinátorka výstavy Kyzourová, která prohlásila: „Osobně se nebráním představit, že korunovační klenoty budou vystaveny trvale. Domnívám se, že ani z památkářského hlediska by tomu nic nebránilo. Ale myslím, že na tuto debatu ještě nenadešel pravý čas.“ Společně se souborem českých korunovačních klenotů by pak mohly být vystaveny i další cenné předměty spojené s korunovačními procesy, které dosud veřejnost neměla šanci spatřit.

Stížnosti mimopražských milovníků historie, že jsou pro ně korunovační klenoty nedostupné, však zůstávají nevyšlasy. „Korunovační klenoty nemohou přinejmenším z bezpečnostních důvodů opustit Pražský hrad. Nikdy k tomu za dobu trvání republiky také nedošlo,“ dodává Kyzourová.

## DIVADLO

## Spalovač mrtvol oživil v DISKu

Jan Horký  
s příspěvkem Ondřeje Nováka  
www.ifles.cz/horky

Divadlo DISK uvedlo o víkendu premiéru dramatisace jednoho z klasických děl české literatury, Spalovače mrtvol spisovatele Ladislava Fukse. Ve spojení se Spalovačem mrtvol si jistě mnozí vybaví vynikajícího Rudolfa Hrušínského ve stejnojmenném filmu Juraje Herze. Autoři hry, studenti třetího ročníku Katedry alternativního a loutkového divadla DAMU nicméně nevyházeli z proslulé filmové podoby, ale drželi se předlohy knižní.

Podle dramaturgyně Kristýny Filčíkové by měla být vůbec první dramatisace Spalovače zábavnou alegorií o povrchnosti, což spolu se skrýváním se před realitou patří podle režiséra Jakuba Vašíčka k nejpálčivějším tématům současné mladé generace.

Hra je zasazená do třicátých let minulého století, kdy Evropu začíná zamořovat šířící se nacismus. Karel Kopfrkingl v podání Karla Kratochvíla je dokonalý muž. Vzorný zaměstnanec krematoria, milující manžel a otec, lidumil, který neváhá nezištně pomoci svým bližním. Ale pozor, aby něco nenarušilo jeho zaběhnutý styl



Taková nenormální rodinka (?)

života. Stačí maličkost v podobě víčka cukřenky jiné než obvyklé barvy a Pan Kopfrkingl je rázem vykořeněn. Naštěstí jsou

všechny drobné nedostatky pohotově odstraněny jeho ženskou Marií, nebo dětmi Zinou a Milim, kteří dělají, co otci na

očích vidí, i když v případě Ziny se zjevným, leč tichým, odporem.

Karel Kopfrkingl zprvu zastává názor, že násilím se nedá dosáhnout ničeho dobrého. Po celou dobu je ale vytvářel přesvědčován svým německým přítelem, aby se jako člověk s čistou krví, přidal na tu správnou, tedy nacistickou, stranu a podílel se na budování lepšího světa. Karlu Kratochvílovi, který mimochodem během celé hry téměř neodejde ze scény, se skvěle podařilo vyjádřit tento proces přetváření osobnosti. Nikoho asi nepřekvapí, že pan Kopfrkingl svoje přesvědčení změnil a jedna z nejsilnějších scén celé hry, kdy si obléká darovaný kožený kabát, skvěle ilustruje, jak spolu se svým obnošeným sakem malý člověk odhazuje i svou bezvýznamnost a vstupuje mezi lepší společnost. A až je pan Kopfrkingl *abstinent a cigarety mu také nechutnají*, v blízkosti těch s čistou krví nepohrdne nabízenou sklenkou a jen mimochodem se v dobré víře zmíní, že majitel krematoria mluví pohrdavě o Němcích a paní Dvořáková neschvaluje zabráni Sudet.

Závěrečná slova, která usmívající se pan Kopfrkingl pronáší k své židovské manžel-

ce: „Co kdybych tě, drahá, občesil?“ už jen dokazují, s jak zručnou samozřejmostí se pan Kopfrkingl ujal své nové role.

Hlavní otázkou, kterou představení divákům předkládá, tedy je, do jaké míry záleží na obyčejné lidské hlouposti a povrchnosti, nebo naopak vypočítavosti, aby člověk přijal zjevně zlo za dobro a zločin za upřímnou službu vyšším cílům.

I když hra vychází z knižní předlohy, nekopíruje doslova její děj. Rozvádí více osudy Židů a na prknech DISKu Kopfrkinglova zvrácenost vrcholí zabíjením manželky a nepokračuje vražděním dětí.

Skromně zařízenou a rychle se obměňující scénou dobře doplňuje nápaditě využitě osvětlení a hudba. Z rádia diváci slyší klasiku vážné hudby, které střídají plamenné projevy Adolfa Hitlera, živě zpívaný německý šanson, židovské melodie a především hřmot bicích, na které hraje bubeník přímo na scéně a napodobuje například klapot telegrafu nebo cvakání spouště fotoaparátu. Významnou roli v působivém a svižném představení hrají i kostýmy podtrhující charakter jednotlivých postav, ať už uniformnost Kopfrkinglovy rodiny, nebo neobblomnost zapálených nacistů.

## Svět knihy v zajetí španělského šarmu

Hana Jandová  
www.ifles.cz/jandova

Průmyslový palác na pražském Výstavišti hostí od 24. – 27. dubna mezinárodní veletrh Svět knihy 2008. Letošní čtrnáctý ročník se zaměřuje na téma vášně a lásky v literatuře, všimá si knihy a jejího propojení s moderním životním stylem a podstatná část výstavy je věnována české egyptologii. Český egyptologický ústav slaví letos 50 let své existence, během nichž dosáhl mimořádných úspěchů. Na přednášce k tomuto tématu vystoupí přední egyptolog Miroslav Verner.

Roli čestného hosta přijalo Španělsko, které českým čtenářům představí svou literární tvorbu v celém jejím rozsahu. Knižní kolekci připravenu španělským ministerstvem kultury přijede reprezentovat spisovatel José María Gonzáles

García, Enrique Vila-Matas či Sergi Belbel. Za vrchol zahraniční nabídky festivalu se považuje výstava s názvem Cervantesova cesta, která zachycuje osudy literátů významných cenou Miguela de Cervantesa, nejvyšším uznáním tvůrčí práce španělských a hispánských spisovatelů. „Věříme, že tento program vzbudí zájem české veřejnosti o naši kulturu a že přispěje k upevnění vztahů mezi oběma zeměmi,“ pronesl španělský ministr kultury César Antonio Molina.

Jako nevědní součást veletrhu se letos představí první bienále Kafka/Borges/Praha/Buenos Aires v podobě mezinárodního symposia uskutečněného na počest literárních velikánů Franze Kafky a Jorge Luise Borgese. Bienále doprovází výstavy, filmové projekce a literární debaty, jichž se účastní i Borgesova manželka Maria Kodama.

V průběhu akce proběhne udělení předních literárních ocenění, například Premia Bohemica, Ceny Akademie sci-fi, fantasy a hororu nebo Skřípec, kterým pravidelně titulují Obec českých překladatelů nejhorší knižní překlad roku. Pozornost návštěvníků se pokusí upoutat i bohatá přehlídka Svět knihy ve filmu, promítaná v kinech Ponrepo, Atlas a veletržním kině, a pátý ročník Světa knihy na jevišti, reprezentovaný divadly po celé České republice.

Brány světového vydavatelského spektra se otevírají pro zástupce knihkupců, literárních agentů, knihovníků i pro širokou čtenářskou veřejnost. Bohatý program láká nejen odborníky a milovníky knižních lahůdek, což dokazuje i loňská návštěvnost pohybující se kolem 30 000 osob.

## MAGNESII LITERĚ kralovaly Záhádky Petra Nikla

Lenka Vocilková  
www.ifles.cz/vocilkova

Rekordních 303 titulů bylo přihlášeno do letošního ročníku Magnesie Litery. V neděli se rozhodlo, které z nich zvítězí. Vedla literatura určená dětem.

Hlavní ocenění soutěže Kniha roku a zároveň Literu pro děti a mládež si odnesl Petr Nikl za Záhádky – soubor nosensových básní a říkadel v dadaistickém stylu. O svém díle autor řekl: „Není to pro děti jako pro děti, ale pro to kreativní v nás.“

Petr Nikl nebyl jediným autorem oceněným hned dvakrát.

Neobvyklou dvojitou nominaci proměnil turkolog Petr Kučera. Získal Literu za překlad románu nobelisty Orhana Pamuka Mé jméno je Červená a zároveň se stal Objevem roku.

Ostatní kategorie už nepřinesly žádná velká překvapení. Ani udělení čtenářské ceny nebylo nečekané. Získal ji Petr Sís za knihu Zeď aneb Jak jsem vyrůstal za železnou oponou, která kombinuje kresby, komiks a autentické obrazové deníky. Václav Havel, pod jehož záštitou se soutěž Magnesie Litera koná, o Zdi napsal, že „je povinnou četbou pro děti (i jejich

rodiče), které si myslí, že svoboda je jednoznačně daná věc.“

Přímý přenos Magnesie Litery v prostorách pražské Městské knihovny byl poněkud ozpačitý. Průvodci večera Janu Burianovi se nepodařilo dovést jak předávající, tak ani oceněné k vtipným reakcím. Ti totiž přece jen raději píšou, než se předvádějí. Přenosu nepřidalo ani přetahování se o mikrofon a očividná zrudnutí některých diváků. A tak předávání jen přehrálo pochybnostem, zda knihám i jejich autorům televizní vyhlášení prospívá. Možná, že písničkám více sluší ticho.

## Pražské jaro swingařů



Terezy Radvákové  
www.ifles.cz/radvakova

Středečním koncertem kvarteta Jakuba Šafra v Salmovské kavárně definitivně skončil druhý ročník Prague Spring Swing Festival 2008 (PSSF). Přiznivci swingové hudby i tance se mohli již od začátku dubna účastnit mnoha událostí pořádaných komunitou pražských swingařů. Pod hlavičku festivalu se schovaly také pravidelné akce Originálního pražského swingového orchestru či mediálně známých Melody Makers Ondřeje Havelky. Nejvýrazněji se však zapsal do paměti taneční veřejnosti víkend čtvrtého až pátého dubna, kdy se do hlavního města sjeli tanečníci z celé Evropy. Důvodem byl především workshop britských lektorů Trishy a Josepha Sewelových.

Program zahájila páteční tanečníra ve stylu třicátých let. Hrál band Jakuba Šafra se zpěvačkou Petrou Ernyeiovou a parket praskal ve švech. Do Prahy totiž dorazili nadšenci z Německa, Polska, Francie, Anglie i ze skandinávských zemí. Někteří přijeli na workshop, ale mnozí si chtěli jen užít večerní tanečírny. Trisha s Jo-

sephem zahájili v sobotu ráno výuku několika variacemi Lindy Hop. Jedná se o rychlý tanec doplněný akrobatickými figurami, který vznikl koncem dvacátých let v americkém Harlemu. Technikou skluzů a otoček se podobá mladšímu boogie-woogie nebo charlestonu. Právě charlestonovým trikům se páry věnovaly během odpoledne. Trénink jim ale komplikovala skutečnost, že podlaha ve zkušebně Státní opery neklouzala tak, jak by správně měla.

Večer se všichni sešli v Mánesu. Tentokrát hrál Big Band Trumpets Karla Polacha. Nechyběla ani soutěž nejzdatnějších swingařů, nazývaná Jack&Jill. Soutěžící při ní improvizují s náhodně vylosovanými partnery. Tančí se tři skladby – pomalá, středně rychlá a rychlá a partneři před každou rotují o losovaný počet míst ve skupině.

„Považujeme za velký úspěch, že se PSSF za pouhý rok své existence zařadil mezi hlavní swingařské události Evropy,“ konstatoval umělecký vedoucí festivalu Zdeněk Pilecký. „O to víc mě mrzí nezáměr úřadů podpořit naši snahu finanční dotací.“

## Z KULTURY

**Muzejní noc nejen 17. května**  
Česká republika se počtvrté zúčastní Evropské muzejní noci, která se uskuteční 17. května. Některá města zdarma zpřístupní muzea v jiném termínu. Například Brněnská muzejní noc se koná 24. května, kdy bude až do půlnoci otevřeno patnáct institucí v programu probíhající v devaceti osmi budovách. Letos se v Brně poprvé k projektu připojila Hvězdárna a planetárium Mikuláše Koperníka nebo Českobratrská církev evangelická, která zpřístupní své kostel. Po dvou letech také mohou zájemci navštívit Měnišskou bránu. Návštěvníci budou moct v celé republice v nočních hodinách zadarmo nebo velmi levně navštívit vybraná muzea a jejich sbírky. Během loňského roku probíhaly muzejní noci na téměř 2000 místech Evropy a jejich celková návštěvnost výrazně přesáhla milion lidí.

## Změny reality v Asii

Britský fotograf, dokumentarista, cestovatel a dobrodruh Edward Longmire, žijící posledních šest let v Praze, představil 22. dubna v Galerii U Prstenu fotografie z asijského kontinentu. Výstava s názvem Changing Realities: Vietnam, China and Tibet zobrazuje především globální změny a západní způsob života, který výrazně negativně ovlivňuje asijský svět.

Zahájení výstavy se zúčastnilo hnutí na podporu Tibetu Lungta, jehož cílem je informovat společnost o historii, kultuře a současnosti Tibetu tak, aby mohli lidé přemýšlet o této otázce v širších souvislostech. „Jsem samozřejmě velmi pyšný, že výstavu, kterou se snažím promlouvat ústy lidí z odlehklých koutů asijského kontinentu ke zdejší západní společnosti, symbolicky zahájí lidé z hnutí na podporu Tibetu,“ uvedl Longmire.

Lenka Gregorová

## Za Prahu kulturnější!

Mariánské náměstí v Praze se dnes dopoledne stalo místem protestní akce, pořádané organizací Iniciativa pro kulturu. Umělci podporovaní širokou veřejností nesouhlasí s výsledky grantového řízení a kritizují absenci odborníků v grantových komisích. Připravovanou transformaci pražských divadel malých forem považují za ukvapenou a nedotaženou. Na základě nesouhlasu vznikla petice Za Prahu kulturnější, která shrnuje sporné body a požaduje, aby odstoupili radní pro kulturu Milan Richter a předseda grantové komise Ondřej Pecha (oba ODS). Petice má již přes 12 000 podpisů.

Její cílem je zachránit ohrožené kulturní instituce, mezi které patří divadla Archa, Alfred ve dvoře, Semafor, Divadlo v Celetné, Galerie kritiků a Futura, festival Tanec Praha a další. Podpora magistrátu by totiž měla nadále směřovat především do prosperujících divadel. Plošnou dotací na vstupenku jsou totiž favorizovány komerční podniky s velkým počtem míst, nikoliv nezávislá kultura. „Je to jen boj o peníze. Navíc vidím, že spokojených umělců přišlo více,“ řekl Richter a nepovažoval za důležité s davem diskutovat. Současný způsob rozdělení grantů podporuje skupina majitelů mainstreamových divadel pod vedením Petra Kratochvíla. Před magistrátem se tak ráno sešly hned dva tábory a strana sympatizující s komerčními manýry politiků byla slyšet více. **Hana Jandová a Tereza Radváková**

## PIRUETISMUS A KRASOBRUSLENÍ

## Tomáš Verner – český král ledové arény

Na show Králové ledové arény se mu dostalo snad i většího potlesku než rekordmanovi Jevgeniji Pljuščenkovi a jeho vystoupení bylo vrcholem celé exhibice. Nejen o něm se v exkluzivním interview pro Hospodářské flešiny rozpovídal druhý muž světového krasobruslařského žebříčku Tomáš Verner (21).

Valérie Vitoušová  
www.ifles.cz/vitousova

Jaké jsou vaše dojmy ze čtvrteční show?

Pro mě byla radost už ta plná hala. Jen vyjet před tak početné publikum byl krásný pocit. Ale skvělé bylo i to, že jsem byl na plakátech vedle Pljuščenka, se kterým jsem potom i bruslil. Vůbec, být zařazen mezi tolik skvělých krasobruslařů, kteří na show vystupovali, je pocta. Byla tam zvučná jména jako třeba Josef Sabovčík, Viktor Petrenko...

Ale nejhezčí asi bylo, když jsem přijel na led a slyšel ten ohromující potlesk, kterým mě publikum přivítalo. Tehdy jsem si opravdu připadal jako král ledové arény.

Den nato jste absolvoval zkoušku na fakultě tělovýchovy, kterou studujete. Jak dopadlo?

Absolvoval jsem za jedna. Byla



Tomáš Verner sklízí ovace

FOTO: VALÉRIE VITOUŠOVÁ

to zkouška z fyziologie zátěže, což je látka, která se mě přímo dotýká. Tato zkouška se zaměřuje i na výkonnost sportovců a díky krasobruslení mi tím pádem ubývá látka, kterou se musím učit.

Exhibice Králové ledové arény byla jedním z mála krasobruslařských vrcholů v České republice. Nemyslíte, že krasobruslení u nás je poněkud opomíjené?

Určitě je. Ale je to tím, že se sportem jsou spojené finance. Reklama a sponzoři jsou cesta jak dostat sport do světa. A jsou tu finančně zámožnější sporty, které dostávají přednost. Bývalo to lepší za éry Sabovčíka a Barny, ale pak přišla propast. Vždyť poslední medaili jsme získali v roce 1995! (Titul mistrů světa získali Radka Kovaříková a René Novotný, pozn. autorky.) Nemůžeme tedy házet vinu na média; když nejsou výsledky, nejsou ani přenosy.

Sport musí být vysílán v televizi, aby měl šanci. V tom krasobruslení prodělal v posledních letech vývoj dopředu, už jsme měli i přenosy z mistrovství republiky. Ovšem přenosy z mistrovství Evropy byly jen na ČT4, což mě mrzelo a diváky, podle jejich nespokojených dopisů vedení ČT, také. Ale třeba se to do budoucna zlepší.

Jak na vás působí současná Pljuščenkova forma? Je možné něco odhadnout pro příští sezonu?

Podle toho, co předvedl na ledě, není možné nic usuzovat. Kluziště bylo malé, jak hned u ledu byly VIP sedačky...Ale to jsme zase u těch peněz!

Navíc má Pljuščenko na přípravu ještě celé léto. Rozhodl se, že se vrátí, a své rozhodnutí už nebude měnit, pokud se nestane nic nepředvídatelného. O Pljuščenkovi a jeho trenérovi Myšinovi si člověk může myslet, co chce, ale oni chtějí přijít jen jako nejlepší. A pokud Pljuščenko nebude v plné formě, nevrátí se.

Boje o medaile v další sezoně budou střetnutím velkých jmen: Pljuščenko, Joubert, Takahashi... Jaké jsou vaše vyhlídky?

To je otázka... V žebříčku ISU (Mezinárodní bruslařská unie, pozn. autorky) jsem na druhém místě hned za Takahashim, toho bych měl využít a po neúspěchu z mistrovství Evropy se vylepšit. V nové sezoně jistě nebudou chybět Američané, kterým sebevědomí opravdu neschází, a to je klíč k úspěchu. Dopředu se dere i Kanada, Švýcarsko a Francie. Bude to tedy tvrdý boj. Chtěl bych, aby se ke jménům pěti nejlepších světových krasobruslařů přidalo i šesté – to moje.

TIME OUT  
Jiřího Žáka

Před pěti lety krach několika tradičních klubů v Evropě vyvolal širokou diskuzi o budoucnosti fotbalu a jeho přestupového trhu. Ze všech stran se ozývala ujištění, že transfery hvězd za astronomické sumy skončily přesunem Davida Beckhama do Realu Madrid za padesát milionů euro. Evropské velkokluby avizovaly, že budou šetřit, očekával se razantní propad přestupových částek i snižování platů. Uběhlo pět let a miliony znovu létají jako splašené. Skutečně se podařilo evropskému fotbalu natolik stabilizovat ekonomickou situaci, nebo se znovu opakují tytéž chyby, které povedou ke známým koncům?

Díky úsporným opatřením, ke kterým tehdy sáhly téměř všechny kluby, začal fotbalový byznys znovu vykazovat černá čísla místo červených. To přilákalo ziskuchtivé investory především do Anglie, jejíž součástí je nejlukrativnější v Evropě, cizí kapitál vstoupil do většiny špičkových soutěží.

V roce 2003 oddlužil Roman Abramovič Chelsea a s pomocí petrodolarů dostal průměrný tým mezi evropskou elitou. Za čtyři sezony utratil přes 150 milionů dolarů. Bývalý thajský premiér koupil Manchester City a díky obrovským finančním prostředkům z něj učinil špičkové mužstvo, Američané Hicks a Gillet vstoupili do Liverpoolu a utratili ještě před sezonou 50 milionů euro za posily.

Každá investice ale předpokládá návratnost, zvláště ve chvíli, kdy jejím hlavním motivem je zisk a nikoliv blaho fotbalu. Roztáčející se spirála přestupových částek i mezd fotbalistů však brzy překročí potenciál, který skýtá fotbalový trh, což povede ke ztrátám a následně k odlivu kapitálu, který krizi zažehnal. Ta se bude opakovat, jen tentokrát bude podnikavci ochotných investovat do kopané o poznání méně, a tak se fotbal bude vzpamatovávat výrazně pomaleji.

## Boje o udržení vrcholů, Most je poslední

Marek Švrkala  
www.ifles.cz/svrkala

Ve stínu zápolení pražských „S“ probíhají také zápasy o udržení v nejvyšší soutěži. Po vikendovém 26. kole je v nejhorší situaci Most. Na chvostu tabulky má již čtyřbodovou ztrátu na vysněné 14. místo. V nedělním zápase na Spartě úspěch čekal jen málokdo. Konečná porážka 3:0 tak nebyla překvapením. Přesto mostecký kouč v záchranu stále věří: „Samozřejmě, ještě zbývají čtyři kola! Potřebujeme, abychom se dali zdravotně do pořádku. To je první věc. Za druhé, doma musíme spěšně s Libercem. Soupeři snad zaváhají

a my se na ně bodově dotáhne-  
me.“

Předposlední je nyní Kladno. Vydřeným vítězstvím 1:2 na hřišti Plzně, které bylo zároveň první v jarní části sezony, se mu podařilo udržet krok s Bohemians 1905. „Bylo to vítězství vůle, za to patří klukům dík. Udělali jsme takový krůček k vytoužené záchraně. Věřím, že nám tohle vítězství dodá sílu a sebevědomí do zbývajících zápasů,“ řekl trenér kladenských fotbalistů Jaroslav Šilhavý.

V nejlepší situaci z trojlítku klubů aktuálně ohroženého sestupem jsou právě vršovičtí Bohemians. Po odchodu trenéra Zbyňka Busty zatím sbírají jen

vítězství. V přímém souboji zdolali Most, v posledním zápase přemohli také čtvrté Brno. Úspěch se však v Dolíčku nerodil lehkou. Klokani totiž od 15. minuty prohrávali. Do přestávky ale dokázali skóre otočit, v druhé půli ještě zvýšili a nakonec tak mohli slavit důležité vítězství 3:1. Kouč Michal Zach zůstal i po povedeném představení svého celku v klidu: „Jsem moc rád, že jsme získali tři body a že jsme porazili Brno, které je velmi kvalitní a v posledních zápasech hodně vyhrávalo. Před námi je další těžký zápas se Spartou. Bude to boj do posledního kola.“

Mužstvo	Z	V	R	P	S	B
1. Sparta	26	17	5	4	49:18	56
2. Slavia	26	15	8	3	38:18	53
3. Teplice	26	14	5	7	36:24	47
4. Ostrava	26	12	9	5	43:26	45
5. Brno	26	13	6	7	38:32	45
6. Liberec	26	10	7	9	30:26	37
7. Mladá Boleslav	26	9	9	8	32:32	36
8. Olomouc	26	7	12	7	18:20	33
9. Zlín	26	9	6	11	25:28	33
10. Plzeň	26	8	7	11	23:31	31
11. Žižkov	26	7	7	12	30:45	28
12. České Budějovice	26	7	6	13	25:33	27
13. Jablonec	26	6	8	12	17:28	26
14. Bohemians 1905	26	5	9	12	24:36	24
15. Kladno	26	5	8	13	27:38	23
16. Most	26	4	8	14	29:49	20

## Rusko ovládlo Česká pojišťovna cup, Češi druzí Velká cena Španělska se blíží

Jiří Žák  
www.ifles.cz/zak

Hokejisté zakončili přípravu na mistrovství světa druhým místem na turnaji Euro Hockey Tour v Liberci, v celé EHT skončili třetí. Český tým zahájil turnaj již ve čtvrtek se soupeřem, se kterým má v posledních letech silně zápornou bilanci – Švédskem.

Před poloční diváckou kulísou, než která byla obvyklá v extraligovém play-off, dokázal český tým v první třetině během dvou minut získat dvoubrankové vedení. Skóre otevřel v patnácté minutě kapitán Josef Straka a na 2:0 záhy zvyšoval Tomáš Rolinek. Na kontaktní gól Švédů v šesté minutě druhých dvacetiminutovky okamžitě reagoval Ladislav Kohn, do konce třetiny však severanů náskok opět snížil na jedinou branku. Dvě minuty po začátku posledního dějství bylo dokonce vyrov-

náno, po nevyužitě přesilovce pět na tři se prosadil Widing v klasické početní výhodě. Liberecký Leoš Čermák, který příští sezonu stráví v Rusku, strhl v domácí hale osm minut před koncem vedení zpět na českou stranu. Závěrečnému náporu reprezentace odolala, Filip Kubba potvrdil výhru v poslední minutě gólem do prázdné branky. „Do utkání jsme vstoupili s velkým odhodláním. Na hráčích byla patrná snaha, že chtějí zápas vyhrát, byli sebevědomí. Hráli jsme i takticky dobře, neztráceli jsme puky ve středu hřiště, chodili jsme do hloubky soupeřova pásma. Dobře nám také zachytil brankář Hnilička,“ hodnotil vítězství 5:3 Hadamec.

V sobotním zápase s Finskem začala česká reprezentace aktivně, v úvodu hrála třikrát přesilovku, prosadit se však nedokázala. Hned svou první početní výhodu ale využili Finové, a čes-

ký tým pak více než dvacet minut nátlakovou hrou usiloval o vyrovnání. To přišlo až po polovině zápasu z hole kapitána Straky. Utkání dominovali především brankáři, a tak se přes několik slibných šancí na obou stranách skóre v normální hrací době nezměnilo, nerozhodlo ani prodloužení.

Duel tak musely vyřešit samostatné nájezdy, na trefu Radima Vrbaty dokázal odpovědět Pirnes, vítězství na českou stranu pak v páté sérii strhl znovu bekhendovým blafákem útočník Caroliny Vrbata. „Obvykle reagují na to, co udělá gólman. Ale říkal jsem si, že když to půjde, zkusím podruhé to samé,“ komentoval své představení po zápase, který Česko vyhrálo 2:1 na nájezdy.

V nedělním utkání s Ruskem, suverénním letošním EHT, bojovale čeští hokejisté o prvenství v turnaji a druhé místo v celkovém součtu tour.

V polovině první třetiny přes převahu Rusů dostal český tým do vedení šťastným gólem Petr Čáslava.

Ruská sborná ve druhé třetině přidala na nasazení, zlepšila pohyb a během tří minut nejdříve vyrovnala a ve třicáté minutě již vedla o dvě branky. „Neburšili jsme, chyběl nám pohyb a v první třetině jsme se nechávali dost často vylučovat. Přesto jsme vedli 1:0, ale soupeř ve druhé třetině přidal, zatačil nás do defenzivy,“ komentoval asistent Paleček klíčovou pasáž duelu.

Trenér Hadamec pro třetí třetinu stáhl hru na tři pětky, Češi přidali na agresivitu a důrazu a ve 47. minutě snížil Peter Jánický. To bylo ale vše, ze závěrečného tlaku ani přes odvolání brankáře Pince Češi vyrovnat nedokázali, prohráli 2:3, a Rusko tak bez ztráty bodu ovládlo liberecký turnaj a s drtivým náskokem zvítězilo i v celé EHT.

Zdeněk Mika  
www.ifles.cz/mika

Formule 1 se po závodech v Austrálii, Malajsii a Bahrajnu přesouvá do Evropy, konkrétně na okruh Circuit de Catalunya blízko Barcelony. Na něm nedávno skončilo testování, během kterého měly stáje možnost vyzkoušet svoje vylepšení pro zbytek sezóny.

S nejlepšími časy se ve čtyřech dnech testů blýskli Felipe Massa, Rubens Barrichello, Fernando Alonso a Mark Webber. Přesto se nedá odhadnout, jak na tom týmy ve skutečnosti jsou. V rámci testování se totiž

z nařízení mezinárodní automobilové federace FIA zkoušely pneumatiky bez drážek nebo přítláčná křídla s rozměry pro příští rok, a na trati kroužily vozy s různými specifikacemi.

Až zítřejší dva volné tréninky tak ukáží skutečnou sílu jedné z týmů F1. Těch přitom mohlo být kvůli finančním potížím Super Aguri pouze deset. Stáji se ale podařilo hrozbu krachu odvrátit a do Španělska na poslední chvíli vyrazila. Kvalifikace se jede v sobotu, závod, který podle mnohých ukáže rozložení sil celého šampionátu, pak v neděli.

## FLEŠ

Čtrnáctideník Fleš je produktem studentů  
prvního ročníku žurnalistiky UK FSV

Editori: Maksim Pilutskij, Martin Lepič, Anna Dosoudilová, Tereza Jakešová  
Korektori: Martin Dolejš, Mariana Grušová, Kristýna Tesařová, Tereza Seidlová  
Redaktori: Anna Burdová, Martin Dolejš, Lucie Gaudilová, Lenka Gregorová, Jan Horký, Vladka Jelínková, Zdenka Kotalová, Dominika Křihová, Ondřej Kvapilík, Zdeněk Mika, Tereza Radváková, Kristýna Svatá, Andrea Špitálská, Michal Štátník, Marek Švrkala, Martina Topinková, Valérie Vitoušová, Lenka Vocilková, Lucie Vodáková, Jiří Žák